
27. - 28. maj afholdt Danske Erhvervsskoler ς Lederne sit 
årlige repræsentantskabsmøde og årsmøde. Endnu    
engang på Hotel Nyborg Strand, men derudover kom 
arrangementet i en hel ny udgave i år. 

Nyt koncept, stor succes 
I år havde DE-L åbnet dørene på vid gab og lagt op til et 
årsmøde i den helt store skala. Hensigten var at samle så 
mange medlemmer og gæster som muligt. Dette skulle 
understøtte DE-[Ωǎ ŀƳōƛǘƛƻƴ ƻƳ ŀǘ ōƭƛǾŜ Şƴ ǎŀƳƭŜǘ ŦƻǊπ
ening for alle erhvervsskoler og deres ledere. For samti-
dig at imødekomme de mange interesseområder i DE-L, 
var torsdagens program spækket med ikke færre end 27 
forskellige workshops fordelt på 4 sessions-rækker. Fre-
dagens program foregik i plenum og havde undervis-
ningsminister Tina Nedergaard som afsluttende taler.  

Med over 430 deltagere havde det nye format ikke 
skræmt medlemmerne. Årsmødet 2010 blev således det 
største i DE-[Ωǎ ƛƴŘǘƛƭ ǾƛŘŜǊŜ ƪƻǊǘŜ ƭŜǾŜǘƛŘΦ 5ǄƳƳŜǊ Ƴŀƴ 
ud fra stemningen også det mest succesrige. Velbesøgte 
sessioner, spændende plenum-indlæg, networking, ufor-
mel snak i den solbeskinnede gårdhave samt en festlig 
middag var alt sammen med til at gøre årsmødet 2010 til 
en positiv oplevelse. 

 

ÅRSMØDE 2010 

Godt år for Danske Erhvervsskoler ς Lederne  

Workshops, masser af workshops 
Hhx/htx, EUD, erhvervsakademiuddannelserne, VEU, HR, 
økonomi, internationalisering, forskning /udvikling og 
kvalitet var titlerne på de sessionsrækker, som prægede 
torsdagens program. Herunder kunne man vælge alt fra 
9¦5Ωǎ ƻƳŘǄƳƳŜ over Statens fremtidige it til Erhvervs-
akademier i særklasse.    

Meningen var, at deltagerne selv kunne sammensætte et 
program bestående af præcis de temaer, hvor den enkel-
te har sin primære interesse. Det virkede, og selvom man 
nogle steder måtte stå op langs væggene, var stemnin-
gen god og debatterne livlige og aktive.    

Ved repræsentantskabsmødet 2009 præsenterede for-
mand Peter Amstrup en vision for DE-L. Foreningen 
skulle være dagsordensættende og fremlægge solide 
løsninger, som kunne adressere problemstillinger og 
udfordringer i erhvervsskolesektoren. Her et år efter, 
var det Peter Amstrups opfattelse, at DE-L var nået rig-
tigt langt i bestræbelserne. 

Formand Peter Amstrup, opsummerede fra talerstolen 
det forgange foreningsår.  

έ5Ŝǘ ƘŀǊ ǾŋǊŜǘ Ŝǘ ƎƻŘǘ ňǊ ŦƻǊ 59-L. Det er mit klare ind-
tryk, at foreningen har været dagsordensættende på 
erhvervsskoleområdet. Vi har taget teten på en lang ræk-
ke områder og bl.a. kommet med proaktive udspil i for-
hold til kvalitetsmål, modernisering af veksel-
uddannelsesprincippet, strategiske indsatsområder for 
EUD og de erhvervsgymnasiale uddannelser, på VEU-
området, omkring skolernes økonomi osv. Det vil vi selv-
følgelig fortsætte med i det kommende år, men også 
stræbe efter at blive bedre og få mere indflydelse. I al 
beskedenhed mener vi nemlig, at DE-L er de bedste til at 
ǾŀǊŜǘŀƎŜ ŘŜ ŜǊƘǾŜǊǾǎǊŜǘǘŜŘŜ ǳŘŘŀƴƴŜƭǎŜǊǎ ƛƴǘŜǊŜǎǎŜǊΦέ 

For at foreningen fortsat skal kunne sætte dagsordnen 
understregede Peter Amstrup vigtigheden af at have en 
god dialog med såvel Undervisningsministeriet, arbejds-

markedets parter og andre organisationer.  Samtidig er 
det også afgørende, at medlemskommunikationen er 
optimal. 

έ5Ŝǘ ŜǊ ǾƛƎǘƛƎǘΣ ŀǘ ǾƻǊŜǎ ƳŀƴƎŜ ǳŘǾŀƭƎ ŦǳƴƎŜǊŜǊ ƎƻŘǘ ƻƎ 
leverer forslag og løsninger, der kan spilles videre og har 
effekt. Men medlemsskolerne skal også give besked til 
sekretariatet eller bestyrelsesmedlemmer, når der anes 
problematiske udviklinger i horisonten. På denne måde 
tager foreningens arbejde altid udgangspunkt i praksis og 
den viden, der ligger på skolerne. Vi har ikke brug for, at 
der opstår et forståelsesgab mellem skolernes hverdag 
ƻƎ ōŜǎǘȅǊŜƭǎŜƴǎ ŀǊōŜƧŘŜΦέ 

Med indflydelsen følger også et ansvar: 

έCƻǊŜƴƛƴƎŜƴ ǎƪŀƭ ƪǳƴƴŜ ƛƴŘƎň ŀŦǘŀƭŜǊ Ǉň ŜǊƘǾŜǊǾǎǎƪƻƭŜπ
sektorens vegne, og skolerne må bakke op om de resul-
tater, der kommer ud af samarbejdet. Vi kan ikke brokke 
os, når vi selv har haft indflydelse på processen. Men 
foreningen skal ikke lave aftaler uden at involvere med-
lemmerne. Derfor bruges både udvalgene og direktør-
møderne til at afstemme strategier og fastlægge ram-
ƳŜǊƴŜ ŦƻǊ ŦƻǊŜƴƛƴƎŜƴǎ ƳŀƴŘŀǘέ ǎŀƎŘŜ tŜǘŜǊ !ƳǎǘǊǳǇΦ 

 

  



Med fokus på fremtiden 
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Formand Peter Amstrup valgte at bruge en del af den 
mundtlige beretning på at fokusere på de fremtidige 
udfordringer for Danske Erhvervsskoler ς Lederne. 

Voksen- og efteruddannelse (VEU)  
VEU er fortsat et stort indsatsområde for foreningen. Det 
har desværre vist sig, at de tal, som VEU-Rådet fik præ-
senteret, da de skulle fastlægge VEU-geografierne og 
VEU-centrene, ikke var retvisende. Rådet blev oplyst om 
det antal årselever, som den enkelte skole havde haft 
gennem 2008. Hvad Rådet ikke blev fortalt var, at elever, 
der var ført igennem på en lånt godkendelse, blev tillagt 
den udlånende skole. Det giver ikke et retmæssigt billede 
af aktiviteten rundt om i landet, og det er uheldigt, når 
Rådet vælger at lægge VEU-centrene på den skole i om-
rådet, som på papiret havde den største aktivitet. Samti-
dig gøres tallene op i årselever, hvilket ikke tilgodeser de 
skoler, der gennemfører rigtig mange korte forløb, og 
dermed i realiteten udviser en meget høj fleksibilitet i 
forhold til virksomhedernes behov. Systemet belønner i 
stedet dem, der kører lange forudsigelige forløb. 

έ5Ŝǘ ǇǊƻōƭŜƳŀǘƛǎƪŜ ŜǊΣ ŀǘ ŘƛǎǎŜ ǘŋƭƭŜǇǊƛƴŎƛǇǇŜǊ ƻƎǎň ŜǊ 
gældende i fremtiden. Dette kan betyde, at det bliver 
meget svært for skoler, som ikke allerede har en god-
kendelse, at få én på længere sigt, og at de godkendte 
skoler på et tidspunkt bliver tilbageholdende med at 
udlåne godkendelser. Så får vi en uhensigtsmæssig cen-
tralisering af udbuddene, der hverken gavner virksomhe-
der, skoler, medarbejdere eller udkants-5ŀƴƳŀǊƪΗέΣ ǎŀƎπ
de Peter Amstrup.  

Danske Erhvervsskoler - Lederne har fremlagt tallene for  
Undervisningsministeriet og præsenteret problem-
stillingerne for arbejdsmarkedets parter. Foreningen 
forventer en positiv udvikling.  

Hhx/htx  
De erhvervsgymnasiale uddannelser står højt på forenin-
gens dagsorden for det kommende år. GYM-udvalget og 
ressourcepersonerne har fastlagt fem strategiske ind-
satsområder for hhx og htx, som foreningen vil bruge 
som fundament for videre arbejde med den politiske 
promovering af de erhvervsgymnasiale uddannelser. 
Præcis som DE-L gjorde i efteråret 2009 med de fem EUD
-punkter som førte til det gode resultat ved globalise-
ringsforhandlingerne.  

Foreningen har på det seneste kørt en massiv presseind-
sats for at synliggøre de erhvervsgymnasiale uddannelser 
og er i aktiv dialog med både ministeriet og parterne.  

έ{ǇŜŎƛŜƭǘ ƛ ŦƻǊƘƻƭŘ ǘƛƭ ŦǊŜƳǘƛŘŜƴǎ ǳŘōǳŘ ŀŦ ƘƘȄ ƻƎ ƘǘȄΣ 
skal foreningen være meget på mærkerne. Efter er-
hvervsskolerne i årevis har fået besked på, at vi bare 
kunne fusionere for at optimere økonomien og mulighe-
derne for at udlægge uddannelser i befolkningstynde 
områder ς hvilket vi så har gjort -, så kommer det alme-
ne gymnasium og udkants-Danmark pludselig på dags-

ordnen, fordi en række gymnasierektorer med 3-400 
årselever nu kan se, at de som selvejende kan have van-
skeligt ved at overleve. En af redningsplankerne skulle så 
være, at det almene gymnasium kan få lov til at udbyde 
hhx og htx. Den udvikling vil foreningen ikke være med 
til. Det er altafgørende, at der holdes fast i den særlige 
pædagogik og læringsform, der gør, at så mange unge 
ƳŜƴƴŜǎƪŜǊ ōŜǾƛŘǎǘ ǾŋƭƎŜǊ ƘƘȄ ŜƭƭŜǊ ƘǘȄ ŦǊŜƳ ŦƻǊ ǎǘȄέΣ 
påpegede Peter Amstrup.  

Danske Erhvervsskoler ς Lederne frygter, at hvis hhx og 
htx bliver reduceret til studieretninger på det almene 
gymnasium, vil man opleve et frafald og fravalg af di-
mensioner på de tekniske og merkantile gymnasiale ud-
dannelser. DE-L vil gerne have, at de unge skal kunne 
tage en uddannelse i udkants-Danmark, men foreningen 
mener ikke, at der er behov for en institution for at kun-
ne løfte denne opgave. Uddannelsesudbud i ydre-
områderne er det foreningen går efter, så hvis politiker-
ne er så optaget af, at unge i udkants-Danmark skal have 
en uddannelse, burde de måske overveje at sprede nogle 
EUD-grundløb ud over landet frem for at holde liv i det 
lokale gymnasium.  

έIǾƻǊŦƻǊ ƛƪƪŜ ƭŀŘŜ ƎȅƳƴŀǎƛŜǊƴŜ ŦǳǎƛƻƴŜǊŜ ƻƎ ǎň ƛ ǎǘŜŘŜǘ 
få etableret nogle ordentlige busforbindelser til ydre-
områderne? Det er betydeligt billigere end at opretholde 
mange institutioner. Og oven i købet til glæde for flere. 
Det budskab tror jeg godt, at vi kan sælge i tider, hvor 
ǎǘŀǘŜƴ ŦŀǘǘŜǎ ǇŜƴƎŜ ƛ ǳǎŜǘ ƎǊŀŘέΦ  
 
Erhvervsakademierne  
Den nye Undervisningsminister havde ikke siddet længe 
på posten, før hun udtalte, at det nok er en god idé at få 
akademierne over i professionshøjskolerne så hurtigt 
som muligt. Det kan foreningen ikke lade gå upåtalt hen.  

Erhvervsakademierne er erhvervslivets uddannelses-
institutioner, og det er altafgørende, at akademierne 
bevarer denne uddannelsesmæssige nære tilknytning til 
erhvervsuddannelserne. Men det er vigtigt, at erhvervs-
akademierne og de bagvedliggende erhvervsskoler ser 
udviklingen i øjnene og laver en målrettet indsats for, 
hvordan akademierne kan fastholdes som selvstændig 
uddannelsessektor i fremtiden. Foreningen er i dialog 
med arbejdsmarkedets parter om den senest udvikling 
og afventer et udspil herfra.  
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Erhvervsuddannelserne  
Der er især to helt store udfordringer for det næste år og 
ja, flere år ud i fremtiden. Den ene er udviklingen af vek-
seluddannelsessystemet. Både af hensyn til fremtidens 
mangel på kvalificeret arbejdskraft, af hensyn til de unge 
og af hensyn til nationaløkonomien har Danmark ikke 
råd til, at vekseluddannelsessystemet ikke fungerer.  

έ{ƪƻƭŜǊƴŜ ƻƎ ŀǊōŜƧŘǎƳŀǊƪŜŘŜǘǎ ǇŀǊǘŜǊ ƘŋǾŘŜǊΣ ŀǘ ŘŜǘ ŜǊ 
os, der er tættest på praksis, og dermed os, der kan leve-
re løsningerne. Det bør det også være. Ellers tvinger vi 
politikerne til at reagere og kan dermed risikere at få 
løsningsforslag, der ikke harmonerer med den virkelige 
ǾŜǊŘŜƴέΣ ǎŀƎŘŜ tŜǘŜǊ !ƳǎǘǊǳǇΦ  

Derfor er det nu også meget presserende, at foreningen 
sammen med arbejdsmarkedets parter finder nye løsnin-
ger uden at smide barnet ud med badevandet. DE-L har 
udviklet fem punkter, som foreningen mener, kan gene-
rere den fornødne modernisering af veksel-
uddannelsessystemet, heriblandt identificeringen af kon-
krete praktikmål og skolekontrakter. Modellen er fore-
lagt og godkendt af direktørgruppen, og er nu sendt til 
Folketingets uddannelsesudvalg, ministeren og alle inte-
ressenter.  

έWŜƎ ƘŀǊ Ǉň Ŝƴ ǇǊŀƪǘƛƪǇƭŀŘǎƘǄǊƛƴƎ ŦƻǊ ƴȅƭƛƎ ǎŀǘ мΦ ƻƪǘƻōŜǊ 
som deadline for en samlet løsning. Det er selvfølgelig 
lige så arbitrært valgt som de sædvanlige politiske mål, 
men skal blot accentuere at nu, skal der ske noget. For-
ŜƴƛƴƎŜƴ Ǿƛƭ ŦƻǊǘǎŀǘ ƭŋƎƎŜ ǇǊŜǎ ǇňέΦ 

Den anden udfordring er digitalisering af erhvervs-
skolerne. 

έ5Ŝƴ ǘȅǇƛǎƪŜ ŘŜōŀǘ ƻƳ ƪǾŀƭƛǘŜǘ ƛ ǳƴŘŜǊǾƛǎƴƛƴƎŜƴ ǘŀƎŜǊ 
sit udgangspunkt i antallet af elever i klasserne. Person-
ligt synes jeg, at den debat er den rene falliterklæring. 
Den tager i mine øjne udgangspunkt i en undervisnings-
situation, hvor læreren står ved tavlen og docerer. Helt 
ærligt ς har vi ikke bevæget os et pædagogisk skridt 
videre, siden Sokrates sad med sine elever rundt om sig 
og docerede? Er forskellen kun, at nu sidder eleverne på 
ǎǘƻƭŜ ŦǊŜƳ ŦƻǊ ŀǘ ƭƛƎƎŜ Ǉň ƧƻǊŘŜƴΚέΣ ƛǊƻƴƛǎŜǊŜŘŜ tŜǘŜǊ 
Amstrup.  

έ5Ŝƴ ǳƴŘŜǊǾƛǎƴƛƴƎ ǎƻƳ ŜǊƘǾŜǊǾǎǎƪƻƭŜǊƴŜ ƭŜǾŜǊŜǊ ς både 
på EUD og de erhvervsgymnasiale uddannelser ς er 
altså noget mere avanceret end det. Men det betyder 
ikke, at vi ikke skal udvikle os yderligere. De elektroni-
ske midler er nu nået et stade og et prisniveau, hvor vi 
for alvor kan gøre et kvantespring i forhold til at trække 
disse medier med deres mange muligheder ind i under-
visningen. Skal vi undervisningsdifferentierer i forhold 
til den meget blandende elevgruppe, vi har, så er it et 
ǊŜŘǎƪŀōΣ Ǿƛ ƛƪƪŜ ƪŀƴ ƪƻƳƳŜ ǳŘŜƴ ƻƳΦέ 

Foreningen er derfor i gang med at lægge grundstenen 
ŦƻǊ ǇǊƻƧŜƪǘŜǘ έ5Ŝƴ ŘƛƎƛǘŀƭŜ ŜǊƘǾŜǊǾǎǎƪƻƭŜ нлмрέΦ 5Ŝǘ 
betyder ikke, at alle erhvervsskoler skal være fuldt digi-
taliseret om fem år, men projektet vil forsøge at skabe 
gennemskuelighed i de mange digitaliserings-

muligheder, der er, samt skubbe en bevægelse i gang, 
som skal hjælpe erhvervsskolerne til at blive proaktive og 
gå forrest i forhold til digitalisering.  

Kvalitetsmål  
Projektet om den digitale erhvervsskole kan sammen-
lignes med de kvalitetsmål, som foreningens kvalitets-
udvalg har defineret på henholdsvis input, output og 
outcome for erhvervsuddannelserne.  

έCƻǊŜƴƛƴƎŜƴ ƘŀǊ ǇǊǄǾŜǘ ŀǘ ƭŀǾŜ ǾƻǊŜǎ ŜƎƴŜ ƳňƭǎŋǘƴƛƴƎŜǊ 
i forhold til de globaliseringsmidler, vi blev tildelt i efter-
året. Målene kan sammenlignes med 95 % målsætningen 
ς det er mål, som sektoren samlet set arbejder efter, og 
det er parametre, der kan vise en overordnet sektorud-
vikling. Men det er ikke et redskab til at straffe den en-
ƪŜƭǘŜ ǎƪƻƭŜΣ ƘǾƛǎ ŘŜƴ ƛƪƪŜ ƴňǊ ƳňƭŜƴŜΦέ  

έbƻƎƭŜ ŀŦ ƳňƭŜƴŜ ƭƛƎƎŜǊ ǳŘŜƴ ŦƻǊ ŜǊƘǾŜǊǾǎǎƪƻƭŜǊƴŜǎ ǊŜƎƛΣ 
f.eks. i forhold til det input vi får fra folkeskolen. Men 
med input-målet i hånden kan erhvervsskolerne med 
rette sige, at leverer folkeskolerne ikke det påkrævede 
input, så er forudsætningerne for, at erhvervsskolerne 
levere kvalitet i såvel output som outcome kraftig mini-
meret. På den måde kan vi med erhvervsskolernes mål-
sætninger også lægge et pres på den uddannelses-
parathed, de unge skal besidde, inden de starter på en 
ǳƴƎŘƻƳǎǳŘŘŀƴƴŜƭǎŜ Ƙƻǎ ƻǎέΣ ǎƭǳǘǘŜŘŜ tŜǘŜǊ !ƳǎǘǊǳǇ 
den mundtlige beretning. 


